

直接推动醉驾入刑立法的进程——

“英菲尼迪车祸案”当事人王辉的15年



事发现场的监控录像。

如果没有15年前的那场车祸，王辉和丈夫，还有他们的双胞胎女儿，应该过着幸福美满的生活。

2010年5月9日凌晨，北京朝阳区建国门外大街永安里路口，随着一声巨响，所有对未来的憧憬戛然而止。

一辆黑色英菲尼迪轿车高速闯红灯，猛烈撞上正在等待通行的白色菲亚特，巨大的冲击力将菲亚特撞击得只剩一节车厢。事故导致菲亚特车内三人两死一伤——王辉的丈夫和年幼的女儿不幸离世，而她本人重伤致残，余生与伤痛相伴。

肇事者酒驾、超速、逃逸，以及受害者夫妇北大清华高才生的身份等因素，使这起车祸迅速引发社会震动，舆论对醉驾的声讨达到顶峰，也直接推动我国醉驾入刑立法的进程。

2011年《中华人民共和国刑法修正案(八)》正式将醉酒驾驶纳入刑法范围。同月，肇事者因危害公共安全罪被判处无期徒刑。

事件在法律层面得以完结，但对王辉而言，接下来的14年是一场更漫长的身体和心理的重建。她经历了十几次手术，从仅能活动手指，到重新站立、行走；她一度自我封闭，现在已走出伤痛，致力于帮助更多有类似经历的人。

“曾经我是受害者，现在我是幸存者。”王辉说：“受害者强调的是无力感，幸存者则强调在灾难中重生。”

以下是王辉的自述。

充满希望的家庭瞬间破碎了

我是后来看监控视频才了解事故全貌的。

2010年5月9日凌晨，我的小女儿肚子疼，我们夫妻俩带她去儿研所看病，回来的路上，等红灯的时候，一辆车从后方撞过来，我们的两辆车被撞得只剩下一厢。

事故使我的爱人和双胞胎小女儿永远离开了我，我也身受重伤，13处骨折，心脏挫伤，腿被截走5厘米，颈椎也被植入钛板，靠各种手术活下来。

警方后来证实，肇事司机醉驾，且超速驾驶，酿成车祸后下车逃逸。开车前，他在酒吧里喝了两轮酒，撞向我们的时候，车速接近120千米每小时，且无刹车痕迹。

一个原本充满希望的家庭瞬间破碎了。我们夫妻双方都来自普通家庭，一个考上了北大，一个考上了清华，父母把我们培养出来很不容易。我的爱人陈伟宁离世时才34岁，小镇做题家出身的他，当时在外企做到了总监级别，我们的双胞胎女儿也才刚满6岁。事故发生的那天是母亲节，我们原本计划好好庆祝一下。

这起车祸在当时反响很大，引起了大众对酒驾的舆论讨伐，推动了醉驾入刑。



王辉在主持一场关于情绪调节的线下课程。

“几乎是重新拼接起来的”

我是写过遗书的，把女儿托付给发小和亲戚，最后，我决定活下来。

最重要的原因是，我不想让我的大女儿成为孤儿，她需要妈妈的陪伴，哪怕是一个残疾的妈妈。我的父母也一样，事故已经给他们造成了很大的打击，如果我再离开，他们也没法活下去。

事故发生后的那一年，我的大女儿去了南昌上学，由大姑大姑父帮忙照顾。我在医院做康复，我的父母在医院旁边租了一间小屋，在那做饭，再送到医院给我。我全身的肌肉都萎缩了，我的妈妈需要每天给我做按摩。

我清楚地知道，我将来的生活质量，很大程度上取决于身体的恢复情况。为了不成为负担，我尽力配合治疗，希望在最大程度上实现自理。

“几乎是重新拼接起来的”，医生这样形容我的身体。那一年，我做了十几次手术，最长的超过十个小时。我的左小腿粉碎性骨折，被截去5厘米，又被植入钢架延长出相应的长度，周围坏死的肉被不停地削掉，再在上面植皮。我的颈椎也被放入一块钛板和八颗钛钉。身体的疼痛让我24小时不能入眠，医生给我打上杜冷丁，我才能勉强睡上4个小时。

现在，我能走路，还能开车，医生说算得上是医学奇迹了。一般来说，像我这样有脊神经空洞的，会高位截瘫。我恢复到这个程度，也得益于接受了最高水平的治疗，这背后，亲朋好友同学的帮助、医护人员的支持、保险赔款，都起了很大作用。

不过，这样的治疗并不是暂时的，我需要终身康复，否则身体状态会急剧变差。好在，疼痛已成为习惯，现在并不会太困扰我。

我只要把光引进来就好了

心理重建的难度并不亚于身体重建。至少有三四年的时间，我没有走出事故带来的阴影。

车祸并不是谷底，还有更深的谷底等着我。

刚开始，我的大女儿珍珍的状态是很好的，青春期



王辉、丈夫与小女儿珠珠的合照。

一切可以从头再来

2015年，我成立了心理服务类公司，给别人提供心理方面的支持，帮他们做认知或情绪上的调整。

现在，我的时间安排得很满。由于身体原因，我每天大概只能睡上四个小时，早上七点半开始做康复训练，紧接着是直播，晚上还有一些答疑课程，中间偶尔穿插一些关于身心调整的线下活动。我并不觉得累，这是我的热情所在。

“你还年轻，一切可以从头再来”，我一直记得父亲当时在病床前和我说的话。中学时期参加长跑比赛，起初我是最后一名，但我不急不慢，按照自己的节奏来，超过一个，再超过一个，最后得了第二名，大家都很惊讶。实际上，比赛结束后，我连打了三天的吊瓶。

我的劲头与钱等世俗的东西无关，我觉得我从事的工作是有意义的，在支持别人的过程中，我也得到了洗礼。比起当初的目标“生活自理”，现在我有了更高的追求，那就是创造社会价值。

作为北京市道路安全宣讲团的宣传员，我会去参加酒驾相关的公益活动，让更多的人拿起酒杯就放下车钥匙。我给酒驾的司机播放事故视频，让他们知道如果不留心，类似的悲剧将被复制。我的家庭已经不完整了，但是我能让更多的家庭免受类似的遭遇，我的遗憾也因此得以安放。

现在，我和女儿都能更坦然地面对接下来的生活。我也组建了新的家庭，在康复和事业上，我的丈夫给予了我很多支持和陪伴。

我和女儿经常晚上出去看看星星，我们仰着头，猜哪颗是爸爸，哪颗是妹妹，哪颗是姥姥。前些年，我会跟天上的他们说，我这些年过得很不容易，但是，现在我会告诉他们，我挺好的，我在人间做着有意义的工作，支持了很多人。吴瑜

酒驾被查
当场喝酒？

法院：从重！

关于酒驾，网络上流传着一种自作聪明的“妙招”：酒驾被查别慌张，当场再喝几口酒，就无法确认你开车时喝没喝酒，从而逃避处罚。这种脑洞大开的方法真的可行吗？近日，福建省福州市鼓楼区人民法院审结一起危险驾驶案件。

今年2月23日凌晨，被告人赖某酒后驾车行驶至福州市鼓楼区北二环中路福建省老年医院路段时，发现前方交警正在设置卡点开展酒驾检查工作，遂驾车从辅道冲撞关卡，逆向行驶意欲逃跑，直至与正向行驶的车辆相遇才被迫停车，被赶到的交警当场查获。被告人赖某为逃避检查，从车辆后备箱取出一瓶白酒，故意当场饮酒，且现场拒不配合交警进行酒精呼气检测。后被告人赖某被交警带至福州市公安局执法办案管理中心抽血。经鉴定，被告人赖某血样的乙醇含量为236mg/100ml。

鼓楼法院依法以危险驾驶罪判处赖某拘役三个月零十天，并处罚金人民币一万元。

根据《最高人民法院 最高人民检察院 公安部 司法部关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》，认定犯罪嫌疑人是否醉酒，主要以血液酒精含量鉴定意见作为依据。犯罪嫌疑人在公安机关依法检查时或者发生道路交通事故后，为逃避法律追究，在呼气酒精含量检测或者提取血液样本前故意饮酒的，可以以查获后血液酒精含量鉴定意见作为认定其醉酒的依据。本案中，赖某酒后驾车，被交警拦截后当场饮酒，拒绝配合酒精呼气检测，以为当场喝酒要赖就能影响检测结果，最终不仅以其再次饮酒后血液酒精含量鉴定意见作为认定其醉酒的依据，还被认定为具有逃避、阻碍公安机关依法检查的情节，被从重处理。

林宗汶